

出品人 | 任天阳 林海利  
总策划 | 孙璇 林如敏  
总统筹 | 刘云 李艳文  
报道统筹 | 徐振天 王敏  
活动统筹 | 郑强 贾蓉慧  
现场记者 | 符畅 马思泳 冷霜 卢佳训 孙牧  
马灿 陈秋明 黄士 徐炜伦 梁怿韬  
活动执行 | 梅冰清 文亚欣 梁枫林 刘颖琳  
黄芷丹 刘榆虹



羊城晚报报业集团(羊城晚报社)党委书记、社长任天阳为活动授旗

面,广州街镇在旅游服务设施方面有诸多创新,通常以大型商业设施集聚和旅游商业街区为载体的文商旅融合,实现食住行游购娱等相关旅游配套要素的组合创新,以休闲购物为吸引物,以游憩带动商业人气和促进在地消费。

此外,针对广州街镇文商旅融合发展存在的问题,《调研报告》提出了切实可行的建议,包括创新文商旅深度融合发展的体制和运作机制、创新推动文商旅融合发展的模式、加强文商旅融合特色品牌打造、打造夜间消费新名片、培育文商旅企业集团、强化人才培养与激励机制等。

调研组专家、中山大学旅游学院副教授杨云表示,此次活动从微观的街镇层面到广州文化、商业、旅游产业融合发展取得的阶段成果进行了较科学的总结和归纳,汇聚了文化、商业、旅游领域的多位专家,建构了科学的评审指标,最后形成了申报街镇提交申请材料、问卷自评、专家评价、调研团队实地考察评价、传播热度分析、网络评价等多指标评价体系。“从科学研究角度看,整个活动过程是非常科学的。综合自评结果和申请材料,选定了一批具有代表性的典范街镇进行实地考察调研,明确其文商旅融合发展潜力指数。”杨云说。

### 专家把脉广州文商旅高质量融合发展

活动现场,中共广州市委党校哲学与文化教研部教授李仁武,广州岭南文化研究会会长、广东省文化学会副会长、广东财经大学教授江冰,广州市夜间经济发展联合会会长钟朝晖等专家就如何推动广州文商旅高质量融合发展开展主题交流。

“魅力街镇的底气在于高质量发展。”李仁武表示,魅力街镇既要有典型性、示范性和引领性,也要有时代性、现实性和主导性。他指出,街镇最重要的应尽之责,就是推动实现高质量发展。而高质量发展的关键在于改革创新,其实现路径包括改革发力、创新驱动、科技支撑、素质提升等。“最为关键的是,要在创新文化方面下功夫。”李仁武说,因此增强街镇魅力亟待培育创新文化。

江冰以“岭南文化与粤港澳大湾区”为主题,深度剖析了岭南文化在粤港澳大湾区建设中的重要作用。他指出,广东有三个显著的文化特性,即低调、务实、包容。“岭南文化独具一格,这为建设魅力街镇提供了思路,也就是从岭南文化中找到适合自己发展的路。”他还指出,粤港澳大湾区文化同源、人缘相亲、民俗相近、优势互补,未来共建人文湾区大有可为。

“此次活动很有意义,通过串珠成链,构建广州街镇价值新矩阵。”钟朝晖从三个方面解读魅力街镇之“魅”:一是魅在心安,给居民、游客、消费者满满的安全感;二是魅在心动,即通过调研走访挖掘各街镇的魅力与创新力;三是魅在心悦,人们在广州安居乐业,处处充满自在、淡定的人间烟火气。他建议,各街镇可依托广州大力推动夜间经济发展的相关举措,探索和自身产业特点相关的夜间消费场景,推动消费市场出新出彩。

《魅力广州·典范街镇:广州文商旅融合发展调研报告(2024)》正式发布



羊城晚报·羊城新闻副主编、民生新闻部主任刘云



中共广州市委党校哲学与文化教研部教授李仁武



广州岭南文化研究会会长、广东省文化学会副会长、广东财经大学教授江冰



广州市夜间经济发展联合会会长钟朝晖

在2024年“魅力广州·典范街镇——寻找广州十大魅力街镇暨羊城晚报‘Y-记者帮’广州文商旅融合发展深调研活动”发布盛典现场,《魅力广州·典范街镇:广州文商旅融合发展调研报告(2024)》(以下简称《调研报告》)正式发布。

深挖广州城市精神基因特质、价值内核

羊城晚报·羊城派副总编辑、民生新闻部主任刘云对《调研报告》进行解读时提到,广州街镇文商旅融合发展呈现以下特色:一是以旅游、文化促进商业发展,保持全国商业城市的领先地位;二是深度挖掘文化特质,向商业、旅游业注入内涵更丰富的文化基因;三是以商贸为载体,以文化为内涵,建设国际化都市旅游目的地。

旅游服务设施体系特色方

2024年魅力广州·典范街镇——寻找广州十大魅力街镇暨羊城晚报“Y-记者帮”广州文商旅融合发展深调研活动发布盛典成功举行——

# 广州十大魅力街镇揭晓

文/羊城晚报记者 徐振天 本版图片/活动主办方提供

1月13日下午,2024年魅力广州·典范街镇——寻找广州十大魅力街镇暨羊城晚报“Y-记者帮”广州文商旅融合发展深调研活动发布盛典在羊城创意产业园智酷车间成功举行,现场揭晓了2024年“魅力广州·典范街镇”深调研结果,集中展现那些能够体现广州特色、彰显时代精神的优秀案例,为城市发展探寻更多的可能性与新路径。

此次发布盛典举办前不久,2024年中央经济工作会议的召开,为全国文商旅融合发展带来了新的政策东风。会议强调了“大力提振消费、提高投资效益,

全方位扩大国内需求”的重要性,并将其列为2025年九项重点任务之首。其中,“创新多元化消费场景,扩大服务消费,促进文化旅游业发展”的举措提案,将为广州文商旅融合发展带来新的机遇。

秉持为地方经济社会的高质量发展添砖加瓦的目标,活动由羊城晚报民生新闻部主导策划,羊城晚报品牌传播中心配合执行,前期,历时2个月的调研走访,汇聚了文化、商业、旅游、基层治理、公益等多领域专家组成的调研团,对广州街镇进行了实地考察、媒体报道和专家点

评,15场深调研形成了报、网、端、微、屏立体传播,全网阅读量超400万,网络展示活动掀起177个街镇竞逐热潮,总参与人次超301万,得到了专家学者的认可和调研街镇的一致好评。

活动中,广东魅力街镇研究院(智库)正式成立,并举行了专家库成员聘任仪式。广东魅力街镇研究院(智库)的成立标志着广州在街镇发展研究领域迈出了坚实的一步,未来,它将汇聚各方专家的智慧和力量,聚焦街镇发展的热点难点问题,开展深入研究与专业指导,为广州城市品质提升提供智力引擎支持。

回望征途千山远,翘首前路万古春。活动最后,羊城晚报报业集团(羊城晚报社)党委书记、社长任天阳为2025年“魅力广州·典范街镇”深调研活动授旗,激励团队继续秉持专业、严谨、负责的态度,深入挖掘城市发展的潜力,为广州的城市建设贡献更多的智慧和力量。

活动现场,广东金羊行公司也摆上摊位助势,以街镇实际情况及需求出发,宣传“送服务、送健康、送文化”三送惠民,羊晚“小报童”义卖等社区共建活动,打通服务到群众的“最后一公里”。

## 十大魅力街镇文商旅推荐亮点逐个数

(排名不分先后)

文字整理/羊城晚报记者 马思泳



### ●北京街道

一街藏古今,一步一精彩。北京街道位于越秀区中南部,是广州建城之始、城市原点所在。北京街道坚持以文塑旅、以旅兴商、以商承文,以文商旅融合促进文化传承发展,在“老底子”上实现“新融合”、激发“新活力”。北京街道正依托深厚历史文化,融合文商旅,焕街区新魅力。街道内古迹众多,文化璀璨,步行街引领消费新风尚。智慧治理,共治共享,北京街道未来将以文化为魂,商业为翼,旅游为桥,打造国际高品质街区,续写千年辉煌。

### ●江南中街道

市井气息、老广烟火,皆是人气与商机。江南中街道位于海珠区西北部,是海珠西部经济社会发展的“商业旺地”。江南中商圈由江南中街道内的江南西路主街和背街组成,因位于江南大道西边,得名江南西。从老牌商业旺地蜕变成为省级示范特色商圈,江南中街道以文促旅、以旅兴商,融合岭南文化与商圈特色激发新活力,再现“珠江文化带”盛景。此外,江南中街道还融合喷泉、雕塑、灯画等多种艺术形式打造“十香画廊”,再现居廉、居巢等岭南画派大师经典作品。

### ●赤岗街道

赤热土地,双塔争辉。赤岗街道位于海珠区内,地处广州新中轴线上。当前,赤岗街道正以“百千万工程”为强劲引擎,驱动广州塔周边区域文商旅产业的蓬勃发展。赤岗街道依托赤岗塔与广州塔的地域文化特色,2024年创新推出“赤岗双塔茶·从云端启航——用City Walk开启‘赤岗最海珠’”

活动,并举办首届广州塔景区文商旅创意策划大赛、首届岛叙 ART ROAM 艺术嘉年华与首届广州塔国际时尚节活动,多样文商旅融合活动精彩纷呈,释放羊城新时代文商旅之魅力。

### ●多宝街道

千古文化留遗韵,一代文明展新风。荔湾区多宝街道位于广州“最美骑楼街”恩平路历史街区。多宝街道辖内永庆坊片区,是近代广州粤剧曲艺、武术医药、民间手工艺等传统文化传承最密集的地区之一。

永庆坊作为历史文化街区微改造试点,牢记嘱托、勇担责任,以“绣花”功夫推进永庆坊历史街区活化利用,在保留西关最美骑楼底层商业功能基础上,探索打造文、商、旅、创、居,传统与现代融合的老城市新活力示范街区,成为实现老城市新活力的典范样本。

### ●猎德街道

天河区猎德街道位于广州市中央商务区核心区域。猎德街道立足于900多年的猎德村岭南文化,秉承“粤本土,粤国际”为核心建设理念。近年来,猎德街道将街区政务服务、志愿服务、法律服务、人才服务等事项列入智慧平台服务模块,

链接吃、住、行、游、购、娱等资源,增强平台“一站式”旅游服务功能的便利性和专业度,提升旅游服务质量,打造猎德国际化街区优质服务口碑,擦亮“广式服务”招牌,推动中外居民文化交流“连心”,助力港澳居民在穗逐梦“暖心”。

### ●云城街道

云城街道位于白云区“一园两城三都四区”重大发展战略——白云新城核心区,有“云

山珠水·城市客厅”的美誉。这里宜商宜居,规划打造广州标志性的高端中央商务区。云城街道依托白云国际会议中心、国际会堂、白云越秀万豪等复合型酒店群和广州鸿泉居酒店,形成商圈集群。此外,云城街道联动广州体育馆文娱地标,借势虹吸“旺人气”,以会展、文体娱带动产业经济要素快速流通,打造区域经济“硬底气”,为“云城经济、白云活力、广州形象、湾区名片”带来无限发展空间。

### ●长洲街道

一岛历史典故,满目生态风情。长洲街道位于黄埔区珠江之上,拥有黄埔军校旧址纪念馆、辛亥革命纪念公园、白鹤岗炮台、思教亭等历史资源。近年来,长洲街道引进和开发农文旅项目,并赋予其新内涵,成为长洲新势力。当前,长洲街道通过全新打造黄埔军校主题文旅街区,激活文旅融合新活力;串连北伐纪念碑·海军广州烈士陵园,打造红色旅游步道;融合古村落、古炮台、古祠堂、古民居、古庙等文化遗产,构筑新老融合活力社区。

### ●梯面镇

梯面镇隐匿于花都区翠绿怀抱之中,以独特生态魅力,悄然成为花都新名片。这里山峦叠翠,溪流潺潺,吸引着无数市民游客前来探寻。梯面镇油菜花文化旅游节至今已连续举办了十二届,成为该镇重要的节庆活动和一张亮丽名片。2024年是推进实施“百千万工程”加力提速之年,梯面镇以“早出工、多下田、累黑活”的工作热忱,推动“百千万工程”在梯面沃野开花结果。在绿意盎然土地上,梯面镇共促人与自然和谐共生,书写

花都绿色发展新篇章。

### ●南村镇

望得见古墙,看得见绿水,记得住乡愁,融得进城市。南村镇地处粤港澳大湾区中心,位于广州市中南部、番禺区北部珠江后航道畔,是广州新中轴、广州活力创新轴覆盖区域。南村镇坚持产业第一,加速实施现代化都市圈培育行动,实现产城一体、协调发展,高品质打造新型城镇化“南村样板”。南村镇是通达粤港澳大湾区的交通要塞,广东四大名园之一的余荫山房坐落于此,世界级地标商圈长隆万博商务区在此诞生,古老与现代交相辉映碰撞出不一样的时代火花。

### ●港湾街道

珠江潮涌,海岸辽阔。2023年,港湾街道依山向海而生,成为广州市“最年轻”的街道。港湾街道是南沙全域旅游的发展核心区,毗邻滨海和山麓,城市与自然相融形成山、海、城相依的城市格局,粤港澳(国际)青年创新工场、南沙科创中心、粤港澳创意中心等汇聚于此。港湾街道围绕现代化滨海新城目标,着力建设有品位、高品质、深底蕴的活力湾区、未来之城,为粤港澳大湾区建设注入港湾力量。

